
ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО 

33 

АНОТАЦІЇ, КОМЕНТАРІ, КОНСУЛЬТАЦІЇ 

 
Консультація Кочерова Михайла Вікторовича 

 
ПРОЦЕДУРИ ЗЛИТТЯ ТА ПОГЛИНАННЯ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

Кочеров М.В. - к.ю.н., адвокат, заступник 
Генерального директора HLB Ukraine з правових 

питань 
www.hlb.com.ua, office@hlb.com.ua 

 
Консультація присвячена питанню злиття та 

поглинання підприємств з наступними 
передумовами: 
 Є оптова компанія-імпортер (А), яка є 

резидентом, платником податку на прибуток на 
загальних підставах і ПДВ. Засновником (100%) цієї 
компанії є фізична особа-нерезидент. У компанії 
задеклароване від’ємне значення об’єкту 
оподаткування з податку на прибуток (збитки через 
курсові різниці). 
 Є компанія (Б), яка є резидентом, займається 

роздрібною торгівлею (більше 50-ти торгових точок), 
платник податку на прибуток на загальних підставах і 
ПДВ. Засновником (100%) цієї компанії є юридична 
особа-нерезидент. 

Питання 1. При проведенні процедури 
приєднання компанії (А) до компанії (Б), чи може 
компанія (Б) після проведення процедури 
приєднання використовувати в оподаткуванні 
від’ємне значення податку на прибуток, яке було 
задеклароване компанією (А) до приєднання?  

Відповідь 1. Відповідно до пп. 98.2.2 Податкового 
кодексу, якщо реорганізація здійснюється шляхом 
об’єднання двох або більше платників податків в 
одного платника податків з ліквідацією платників 
податків, що об’єдналися, об’єднаний платник 
податків набуває усіх прав і обов’язків щодо 
погашення грошових зобов’язань чи податкового 
боргу всіх платників податків, що об’єдналися. 

Зазначена норма стосується лише прав та 
обов’язків правонаступника щодо грошових 
зобов’язань та податкового боргу осіб, які 
припиняються. 

Порядок відображення в бухгалтерському обліку 
та звітності злиття підприємств, а також розкриття 
інформації про об’єднання підприємств встановлено 
П(С)БО № 19 «Об’єднання підприємств». 

Згідно з п. 5 П(С)БО № 19, якщо підприємство 
внаслідок придбання його чистих активів іншим 
підприємством (покупцем) ліквідується, то, 
починаючи з дати придбання, покупець відображає в 
балансі активи та зобов’язання придбаного 
підприємства та будь-який гудвіл, що виникає в 
результаті придбання.  

Звідси, витрати за зобов’язаннями та дохід, що 
передаються правонаступнику у разі реорганізації 
шляхом приєднання, по яких дата визнання 
підприємством, що ліквідується, не настала, 

виникають у правонаступника, який враховує їх при 
формуванні фінансового результату до 
оподаткування податком на прибуток за правилами 
бухгалтерського обліку. 

Відповідно до пп. 134.1.1 п. 134.1 ст. 134 ПКУ, 
об’єктом оподаткування є прибуток із джерелом 
походження з України та за її межами, який 
визначається шляхом коригування (збільшення або 
зменшення) фінансового результату до 
оподаткування (прибутку або збитку), визначеного у 
фінансовій звітності підприємства відповідно до 
національних положень (стандартів) бухгалтерського 
обліку або міжнародних стандартів фінансової 
звітності, на різниці, які виникають відповідно до 
положень розділу ІІІ ПКУ. 

Отже, порядок визначення об’єкта оподаткування 
базується на результатах бухгалтерського обліку, 
відображеного платником податку у фінансовій 
звітності. 

Фінансовий результат до оподаткування 
зменшується на суму від’ємного значення об’єкта 
оподаткування минулих податкових (звітних) років.  

Положення зазначеного пункту застосовуються з 
урахуванням п. 3 підрозд. 4 розд. XX «Перехідні 
положення» ПКУ (пп. 140.4.2 п. 140.4 ст. 140 ПКУ). 

Згідно з позицією ДФС, яка виражена зокрема в 
Листі від 13.10.2016 р. № 22278/6/99-99-15-02-02-15, 
фінансовий результат до оподаткування платника 
податку - правонаступника не зменшується на суму 
від’ємного значення об’єкта оподаткування, що 
обліковувалось у платника податку (платників 
податків), який припиняється в процесі реорганізації 
шляхом приєднання, перетворення, злиття, на дату 
затвердження передавального акту. Така позиція 
аргументується представниками ДФС тим, що норми 
ПКУ не передбачають положень, що надають право 
платникам при реорганізації здійснювати врахування 
при визначенні об’єкта оподаткування податком на 
прибуток підприємством, яке приєднало іншого 
збиткового платника податку, його податкових 
збитків. 

Норма, яка урегулювала б дане питання, була 
внесена до законопроекту про внесення змін до ПКУ, 
де передбачалося викласти пп. 141.8.2 ПКУ змістом, 
згідно з яким фінансовий результат до оподаткування 
платника податку – правонаступника зменшується на 
суму від’ємного значення об’єкта оподаткування, що 
обліковувалось у платника податку, який 
припиняється в процесі реорганізації шляхом 
перетворення на дату затвердження передавального 
акту.  

Такі зміни не були прийняті Верховною Радою 
України, що додатково підтверджує існуючу точку 
зору ДФС про те, що норми ПКУ в існуючій редакції 
не передбачають положень, що надають право 
здійснювати зменшення правонаступником 
фінансового результату до оподаткування на суму 
від’ємного значення об’єкта оподаткування, що 
обліковувалось у платника податку, який 
припиняється в процесі реорганізації на дату 
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передавального акту. 
 

Питання 2. Щодо інших питань, пов’язаних з 
реорганізацією: 

Які терміни проведення процедури 
приєднання? Які особливості приєднання 
підприємств? Які ризики є в цій процедурі або є 
інші варіанти використання збитків компанії А? 
Чи необхідно вносити зміни до договорів оренди, 
реєстрації касових апаратів, дозволів в службі 
МНС. Скільки часу і які особливості приєднання в 
цьому випадку? 

Відповідь 2. Реорганізація шляхом приєднання є 
одним з видів припинення юридичної особи. Загальні 
правила, що регулюють припинення, містяться у ст. 
104-107 Цивільного кодексу. При цьому вони 
розповсюджуються на всі організаційно-правові 
форми підприємств, до яких відносяться як унітарні 
підприємства, так і господарські товариства.  

Наведемо основні аспекти:  
- юридична особа припиняється в результаті 

реорганізації, зокрема, шляхом приєднання. У разі 
реорганізації юридичних осіб майно, права та 
обов’язки переходять до правонаступників; 

- учасники юридичної особи, які прийняли 
рішення про припинення юридичної особи, 
зобов’язані протягом трьох робочих днів з дати 
прийняття рішення письмово повідомити орган, що 
здійснює державну реєстрацію; 

- учасники юридичної особи, що прийняли 
рішення про припинення юридичної особи, 
призначають комісію з припинення юридичної особи 
(комісію з реорганізації), голову комісії або 
ліквідатора та встановлюють порядок і строк 
заявлення кредиторами своїх вимог до юридичної 
особи, що припиняється. який не може становити 
менше двох і більше шести місяців. Виконання 
функцій комісії з припинення юридичної особи 
(комісії з реорганізації, ліквідаційної комісії) може 
бути покладено на орган управління юридичної 
особи; 

- кредитор може вимагати від юридичної 
особи, що припиняється, виконання зобов’язань якої 
не забезпечено, припинення або дострокового 
виконання зобов’язання, або забезпечення виконання 
зобов’язання; 

- після закінчення строку для пред’явлення 
вимог кредиторами та задоволення чи відхилення цих 
вимог комісія з припинення юридичної особи складає 
передавальний акт, який має містити положення про 
правонаступництво щодо майна, прав та обов’язків 
юридичної особи. 

ПКУ також містить деякі норми, які регулюють 
питання реорганізації, а саме: 

- в силу пп. 78.1.17 ПКУ, реорганізація 
шляхом приєднання є підставою для проведення 
позапланової перевірки; 

- в силу п. 98.7-98.9 ПКУ, реорганізація 
платника податків не змінює строків погашення 
грошових зобов’язань або податкового боргу 
платниками податків, утвореними у результаті такої 

реорганізації. У разі якщо платник податків, що 
реорганізується, має суми надміру сплачених 
грошових зобов’язань, такі суми підлягають заліку в 
рахунок його непогашених грошових зобов’язань або 
податкового боргу за іншими податками. Зазначена 
сума розподіляється між бюджетами та державними 
цільовими фондами пропорційно загальним сумам 
грошового зобов’язання або податкового боргу 
такого платника податків. У разі якщо сума надміру 
сплачених грошових зобов’язань або 
невідшкодованих податків та зборів платника 
податків перевищує суму грошових зобов’язань або 
податкового боргу з інших податків, сума 
перевищення перераховується в розпорядження 
правонаступників такого платника податків 
пропорційно його частці в майні, що розподіляється, 
згідно з розподільним балансом або передаточним 
актом, а у разі отримання цілісного майнового 
комплексу державного або комунального 
підприємства в оренду чи концесію сума 
перевищення перераховується в розпорядження 
платника податків - орендаря чи концесіонера згідно 
з передаточним балансом або актом; 

- в силу пп. 196.1.7 ПКУ, реорганізація не є 
об’єктом оподаткування ПДВ; 

- в силу п. 198.7 ПКУ, сума від’ємного 
значення, що підлягає включенню до складу 
податкового кредиту наступного звітного 
(податкового) періоду платника, що реорганізується 
шляхом приєднання, підлягає перенесенню до складу 
податкового кредиту правонаступника у наступному 
періоді після підписання передавального акту 
відповідно до законодавства. Таке перенесення 
здійснюється в разі, якщо сума від’ємного значення, 
що підлягає включенню до складу податкового 
кредиту наступного звітного (податкового) періоду 
платника, що реорганізується, підтверджена 
документальною перевіркою контролюючого органу; 

- в силу п. 2001.3 ПКУ, сума податку платника, 
реорганізованого шляхом приєднання, сформована на 
момент державної реєстрації припинення юридичної 
особи, використовується під час обрахунку суми 
податку правонаступника такого платника податку. 

З урахуванням того, що реорганізація викликає 
необхідність проведення позапланової перевірки з 
боку контролюючих органів (не тільки податківців, а 
і представників пенсійного та соціальних фондів), 
реальний мінімальний строк проведення реорганізації 
буде становити не менш ніж шість місяців.  

Якщо розглядати процес приєднання компанії Б 
до компанії А, то слід врахувати наступне: 

- щодо договорів оренди, то за загальним 
правилом до компанії А повинні перейти всі права та 
обов’язки компанії Б, але необхідно переглянути 
кожний з договорів оренди, так як вони можуть 
містити заборону на перехід прав у випадку 
реорганізації, тобто необхідно буде укладати 
додаткові угоди; 

- в силу «Порядку реєстрації та застосування 
реєстраторів розрахункових операцій, що 
застосовуються для реєстрації розрахункових 
операцій за товари (послуги)» буде необхідно 
здійснити перереєстрацію РРО; 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО 

35 

- в силу Кодекс Цивільного Захисту України 
декларація не подається орендарем об’єкта 
нерухомості (особою, яка використовує об’єкт 
нерухомості за цивільно-правовим договором, що не 
передбачає перехід права власності на цей об’єкт) за 
умови, що декларацію на об’єкт нерухомості 
зареєстровано власником. 

Питання 3. Оптовій компанії-імпортеру, 
резиденту, платнику податку на прибуток на 
загальних підставах і ПДВ, постачальник-
нерезидент надає знижку на поставлений товар, 
який вже продано і в обліку тільки заборгованість 
перед постачальником-нерезидентом. Чи можна 
провести таку знижку на товар і на які податкові 
та митні зобов’язання вплине ця процедура? 

Відповідь 3. Якщо постачальник-нерезидент 
надає знижку на поставлений товар, який вже 
продано і в обліку тільки заборгованість перед 
постачальником-нерезидентом, то така знижка буде 
трактуватися як кредит- нота.  

Стосовно укладення кредит-ноти у випадку 
зазначення невірної ціни в інвойсі, слід враховувати 
положення ст. 632 ЦКУ, відповідно до якої зміна ціни 
після укладення договору допускається лише у 
випадках і на умовах, встановлених договором або 
законом. Зміна ціни в договорі після його виконання 
не допускається. 

Таким чином, за умови, якщо Контрактом буде 
передбачено порядок зміни ціни шляхом укладення 
кредит-ноти, та її оформлення матиме місце до 
закінчення виконання Контракту (до проведення 
оплат продавцем), така зміна ціни відповідатиме 
законодавству. 

Відображення кредит-ноти у податковому 
обліку проводиться наступним чином: 

Податок на прибуток підприємств 

Оскільки за своєю правовою природою кредит-
нота є зменшенням ціни товару, то у підприємства 
відбувається зменшення зобов’язань по оплаті ціни 
товару, передбаченої митною декларацією. 

У момент отримання кредит-ноти, яка свідчить 
про визнання постачальником зменшення 
заборгованості підприємства на обумовлену вартість 
знижок, підприємство відображає дохід (Дт 632 - КТ 
719). 

Податок на додану вартість 

Відповідно до п. 190.1 ст. 190 ПКУ, базою 
оподаткування для товарів, що ввозяться на митну 
територію України, є договірна (контрактна) вартість, 
але не нижче митної вартості цих товарів, визначеної 
відповідно до розділу III Митного кодексу, з 

урахуванням мита та акцизного податку, що 
підлягають сплаті і включаються до ціни товарів. 

Датою виникнення податкових зобов’язань з 
податку на додану вартість у разі ввезення товарів на 
митну територію України є дата подання митної 
декларації для митного оформлення (п. 187.8 ст. 187 
ПКУ). 

При цьому для операцій із ввезення на митну 
територію України товарів датою віднесення сум 
податку до податкового кредиту є дата сплати 
податку за податковими зобов’язаннями згідно з п. 
187.8 ст. 187 ПКУ (п. 198.2 ст. 198 ПКУ). 

Згідно з п. 201.12 ст. 201 ПКУ, документом, що 
посвідчує право на віднесення сум податку до 
податкового кредиту у разі ввезення товарів на митну 
територію України, вважається митна декларація, 
оформлена відповідно до вимог законодавства, яка 
підтверджує сплату податку. 

Частиною першою ст. 257 МКУ визначено, що 
декларування здійснюється шляхом заявлення за 
встановленою формою (письмовою, усною, шляхом 
вчинення дій) точних відомостей про товари, мету їх 
переміщення через митний кордон України, а також 
відомостей, необхідних для здійснення їх митного 
контролю та митного оформлення. 

Відповідно до частини восьмої ст. 264 МКУ, з 
моменту прийняття митним органом митної 
декларації вона є документом, що засвідчує факти, які 
мають юридичне значення, а декларант або 
уповноважена ним особа несе відповідальність за 
подання недостовірних відомостей, наведених у цій 
декларації. 

Відповідно до ст. 269 МКУ, за письмовим 
зверненням декларанта або уповноваженої ним особи 
та з дозволу органу доходів і зборів відомості, 
зазначені в митній декларації, можуть бути змінені 
або митна декларація може бути відкликана.  

Якщо зміни до митної декларації в частині зміни 
ціни товару згідно з укладеною кредит-нотою до 
контракту не вносяться, така митна декларація є 
чинною, а визначені на її підставі податковий кредит 
та податкові зобов’язання не підлягають зміні. Така 
позиція відповідає позиції органів ДФС згідно з 
Листом від 15.10.2015 р. № 21843/6/99-99-19-03-02-15 
та Листом від 27.03.2015 р. № 6423/6/99-99-19-03-02-
15. 
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